

ИСТОРИЯ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

ПРОТОИЕРЕЙ АЛЕКСАНДР ПАВЛОВИЧ СМИРНОВ

КАК РЕКТОР МОСКОВСКИХ ДУХОВНЫХ ШКОЛ

Священник Иоанн Кечкин
/ Иван Эдуардович Кечкин

кандидат богословия
доцент кафедры церковной истории Московской духовной
академии
141312, Московская область, Сергиев Посад, Троице-Сергиева
Лавра, Академия
akoluf@yandex.ru

Для цитирования: *Кечкин И., свящ.* Протоиерей Александр Павлович Смирнов как ректор Московских духовных школ // Богословский вестник. 2024. № 1 (52). С. 264–278. DOI: 10.31802/GB.2024.52.1.013

Аннотация

УДК 929 (27-75) (271.22)

В статье исследуется малоизученная деятельность митрофорного протоиерея Александра Павловича Смирнова на посту ректора Московских духовных школ (1949–1950). Известный московский пастырь являлся одним из ближайших помощников патриарха Сергия (Страгородского) и патриарха Алексия I (Симанского). Главными источниками для статьи послужили малоизученные архивные материалы, сохранившие сведения о жизни московских духовных школ того времени: протоколы заседаний Учёного совета академии и семинарии, годовые отчёты и личные дела преподавателей. Определяющим источником стало личное дело протоиерея А. П. Смирнова, хранящееся в архиве Московской духовной академии. С помощью сравнительного метода изучения архивных данных, воспоминаний современников и других источников в статье была предпринята попытка восстановить максимально полную картину деятельности протоиерея А. П. Смирнова в должности ректора Московских духовных школ.

Ключевые слова: протоиерей Александр Смирнов, Московская духовная академия, духовное образование в послевоенное время.

Archpriest Alexander Pavlovich Smirnov as Rector of Moscow Theological Schools

Priest John Kechkin / Ivan E. Kechkin

PhD in Theology

Associate Professor at the Department of Church History at the Moscow Theological Academy the Academy

Holy Trinity-St. Lavra, Sergiev Posad, 141312, Russia

akoluf@yandex.ru

For citation: Kechkin, John, priest. "Archpriest Alexander Pavlovich Smirnov as Rector of Moscow Theological Schools". *Theological Herald*, no. 1 (52), 2024, pp. 264–278 (in Russian). DOI: 10.31802/GB.2024.52.1.013

Abstract. The article is devoted to the little-studied activity of the famous Moscow pastor Archpriest Alexander Pavlovich Smirnov as Rector of the Moscow Theological Schools (1949–1950). Mitred Archpriest A. P. Smirnov (1888–1950) was one of the closest aides of Patriarch Sergius (Stragorodsky) and Patriarch Alexy I (Simansky) in the 1940s. In the last period of his life Fr. Alexander headed the Moscow Theological Schools. For the theological school, it was a time of formation and development within the walls of the Trinity-Sergius Lavra, and the rector's work continued the best endeavors of his predecessors. The main sources for the article were little-studied archival materials that preserved information about the life of Moscow theological schools of that time: minutes of meetings of the Academic Council of the Academy and Seminary, annual reports and personal files of teachers. The determining source was the personal file of Fr. A. P. Smirnov, kept in the archives of the Moscow Theological Academy, on the basis of which it was possible to learn the details of his early biography and activities at the Academy. Based on a comparative method of studying archival data, memoirs of contemporaries, and other sources, the article attempts to reconstruct the fullest possible picture of Fr. A. P. Smirnov's activities as rector of the Moscow Theological Schools.

Keywords: Archpriest Alexander Smirnov, Moscow Theological Academy, spiritual education in the post-war period.

Протоиерей Александр Павлович Смирнов (1888–1950) был яркой личностью среди духовенства советского периода, в 40-е гг. XX в. являлся близким помощником двух патриархов Русской Православной Церкви: Сергия (Страгородского) и Алексия I (Симанского). К сожалению, его пастырская, издательская и преподавательская деятельность до сих пор систематически не изучена. Из литературы о нём нужно указать воспоминания Марка Харитоновича Трофимчука (1919–2005), окончившего духовную семинарию в 1950 г. при ректоре протоиерее Александре Смирнове¹, и небольшой сборник воспоминаний о нём, изданный под редакцией его дочери Зои Александровны в 2000 г., описывающий пастырскую деятельность прот. А. Смирнова в 1920–1940-е гг.² Но период жизни о. Александра во главе Московских духовных школ до сих пор остаётся совершенно неизученным.

Протоиерей А. П. Смирнов происходил из духовного сословия, его отец священник Павел Иванович служил в Симбирской губернии. Александр последовательно закончил в Симбирске духовное училище и духовную семинарию. С 1909 по 1913 г. учился в Санкт-Петербургской духовной академии³, которую окончил со степенью кандидата богословия за сочинение «Религиозно-этические вопросы в русской художественной литературе для пастыря Церкви». В конце 1913 г. был рукоположен во священника Московским викарием епископом Серпуховским Анастасием (Грибановским). Совершал священническое служение в московских храмах великомученика Никиты в Старых Толмачах (разрушен в 1936 г.), святителя Климента Римского в Замоскворечье и святителя Николая в Кузнецях. В последнем храме отец Александр был настоятелем с перерывами с 1928 г. и до своей кончины. В 20-е гг. и в 1935 г. он подвергался аресту по обвинению в контрреволюционной деятельности. В храме святителя Николая в Кузнецях при прот. Александре

1 Трофимчук М. Х. Академия у Троицы: Воспоминания. Сергиев Посад, 2005. С. 75–104.

2 Книга была выпущена к 50-летию со дня кончины протоиерея А. П. Смирнова. Протоиерей Александр Павлович Смирнов. 1888–1950. Воспоминания / сост. З. А. Смирнова. Москва, 2000. См.: URL: <https://azbyka.ru/otechnik/prochee/vospominanija/2#source>

3 Одноклассником отца Александра по Санкт-Петербургской духовной Академии был известный протоиерей Михаил Кронидович Сперанский (1888–1984), ректор Ленинградских духовных школ (1952–1966), почётный член Московской духовной академии с 1970 г.

часто принимались важные делегации⁴, также неоднократно служил Святейший Патриарх Алексий I (Симанский)⁵.

В 1941–1943 гг. вместе с митрополитом Сергием (Страгородским) находился в эвакуации в Ульяновске (бывший Симбирск). После возвращения в Москву в 1943 г. был назначен ответственным секретарём редакции «Журнала Московской Патриархии» и продолжил исполнять настоятельские обязанности в храме святителя Николая в Кузнецях. За ревностное служение прот. Александр Смирнов 15 мая 1947 г. был награждён Святейшим Патриархом Алексием I правом ношения второго наперсного креста. В резолюции Патриарха указывается, что протоиерей А. П. Смирнов во внимание

«к трудам по должности ответственного секретаря по изданиям Московской Патриархии, в частности по изданию книги “Патриарх Сергей и его духовное наследство”, — трудам, имеющим общественное значение, [награждается] особой наградой — возложением на него креста, от Патриарха жалуемого»⁶.

Административная деятельность протоиерея Александра Смирнова во главе Московских духовных школ

Пятнадцатого августа 1949 г. протоиерей Александр Смирнов был назначен ректором Московских духовных школ с оставлением в должности настоятеля храма святителя Николая в Кузнецях. Отец Александр также был назначен заместителем председателя Учебного комитета, вместо архиепископа Гермогена (Кожина), с освобождением от должности ответственного секретаря «Журнала Московской Патриархии»⁷.

На первом заседании Учёного совета 14 сентября ректор-протоиерей Александр обратился с краткой приветственной

4 Например, 1 февраля храм посетила делегация, прибывшая на Поместный Собор 1945 г. с восточными Патриархами: Александрийским Христофором и Антиохийским Александром III с сопровождающими их лицами. См.: Исторические дни // ЖМП. 1945. № 2. С. 75–76.

5 Одной из первых служб, совершённых патриархом Алексием I после интронизации, было праздничное богослужение 7 февраля 1945 г. в храме Святителя Николая в Кузнецях. См.: *Георгиевская Е.* Торжественное патриаршее богослужение в московской Николо-Кузнецкой церкви в день праздника иконы Божией Матери «Утоли моя печали» 7 февраля 1945 г. // ЖМП. 1945. № 2. С. 101–104.

6 Резолюция Святейшего Патриарха Алексия о награждении протоиерея А. П. Смирнова // ЖМП. 1947. № 6. С. 5.

7 Архив МДА. Личное дело протоиерея А. П. Смирнова. С. 45.

речью к профессорско-преподавательской корпорации Академии, которая была пронизана смиренным осознанием ответственности возложенного послушания:

«Я пришёл к вам не господствовать над наследием Божиим, а послужить вам. Я всегда помню и буду помнить слова нашего Божественного Учителя: “Кто хочет быть первым, да будет всем слугой” <...> Вы призваны Промыслом Божиим к великому делу духовного просвещения в настоящем вертограде духовном. У всех вас накопленный опыт мудрости и учительства. Я являюсь наименьшим среди вас, но я буду вашим другом и буду служить вам. Господь наш Иисус Христос <...> и преподобный Сергей да помогут мне в смирении проходить порученное мне Святейшим Патриархом трудное и ответственное служение начальника нашей Духовной школы»⁸.

Одним из первых решений отца Александра на посту ректора было увеличение числа почётных членов Московской духовной академии. Уже на втором заседании Учёного совета Московской духовной академии 17 октября 1949 г. была сформирована комиссия под председательством инспектора профессора В. С. Вертоградова в составе: профессора прот. Д. Боголюбова, профессора И. Н. Шабатина и доцента А. И. Георгиевского⁹. Нужно указать, что к этому времени почётными членами Академии числились только три архиерея: Патриарх Московский и всея Руси Алексей I, митрополит Крутицкий Николай (Ярушевич) и митрополит Ленинградский Григорий (Чуков). Комиссия предложила семерых достойных иерархов: и предстоятелей Поместных Православных Церквей, и представителей епископата Русской Церкви. Из числа предстоятелей были избраны патриарх Антиохийский Александр III¹⁰, католикос-патриарх Грузинский Каллистрат¹¹,

8 Архив МДА. Журнал заседаний Совета Московской духовной академии и семинарии за 1949/1950 уч. год. Журнал № 1. С. 2.

9 Архив МДА. Журнал заседаний Совета Московской духовной академии и семинарии за 1949/1950 уч. год. Журнал № 2. С. 28.

10 Александр III (Тахан) (1869–1958), патриарх Антиохийский. С 1897 по 1900 г. учился в Киевской духовной академии, потом в течение трёх лет возглавлял Антиохийское подворье в Москве. С 1903 г. – епископ, а с 1931 г. – патриарх Антиохийский.

11 Каллистрат (Цинцадзе) (1866–1952), католикос-патриарх Грузинский. Окончил Тифлисскую духовную семинарию и Киевскую духовную академию со званием кандидата богословия (1892). С 1932 г. – патриарх всея Грузии. В 2016 г. причислен к лику святых Грузинской Православной Церкви.

патриарх Сербский Гавриил¹², патриарх Румынский Юстиниан¹³; а также экзарх Чехословацкой Церкви Елевферий (Воронцов)¹⁴, митрополит Новосибирский Варфоломей (Городцев)¹⁵ и архиепископ Львовский Макарий (Оксиюк)¹⁶. Все указанные лица, кроме патриарха Сербского Гавриила, скончавшегося весной 1950 г., были утверждены патриархом Московским Алексием I почётными членами Московской духовной академии.

В конце октября 1949 г. прошла двухнедельная проверка Московской духовной академии членами Хозяйственного управления Московской Патриархии. Эта комиссия работала под руководством прот. Алексия Станиславского¹⁷ и пришла к неутешительным выводам о неудовлетворительной работе правления Академии¹⁸. В связи с этим состав правления был радикально изменён: вместо доцента А. И. Георгиевского от профессорской корпорации был избран доцент Н. П. Доктусов, а также добавлены три новых члена: московский протоиерей Александр Скворцов, С. И. Филиппов от Хозяйственного отделения и бухгалтер Академии Б. В. Зимин. С этого времени финансовая часть Академии находилась под жёстким контролем Хозяйственного управления¹⁹.

- 12 Гавриил V (Дожич) (1881–1950) — патриарх Сербский. Рукоположен в пресвитера в 1900 г., в епископа в 1911 г. Патриарх Сербский с 1938 по 1950 г.
- 13 Юстиниан (Марина) (1901–1977), патриарх Румынский. Рукоположен в пресвитера в 1925 г., в епископа в 1945 г., а с 1948 г. — патриарх Румынский.
- 14 Митрополит Елевферий (Воронцов) (1892–1959). Окончил Московскую духовную академию в 1916 г. В 1943 г. рукоположен в сан епископа. В 1946 г. назначен Экзархом Московского патриархата в Чехословакии. В 1951 г. избран митрополитом Пражским и всея Чехословакии. С 1955 г. по 1959 г. — митрополит Ленинградский.
- 15 Митрополит Варфоломей (Городцев) (1866–1956). Окончил Санкт-Петербургскую духовную академию в 1890 г. В 1892 г. рукоположен в сан пресвитера, а в 1942 г. — в сан епископа. Митрополит Новосибирский и Барнаульский с 1943 по 1956 г.
- 16 Митрополит Макарий (Оксиюк) (1884–1961). Окончил Киевскую духовную академию в 1911 г. кандидатом богословия. В 1914 г. защитил магистерскую диссертацию и утверждён в звании доцента. С 1917 по 1922 г. — экстраординарный профессор Киевской духовной академии. В 1942 г. рукоположен в сан пресвитера, а в 1945 г. — в сан епископа. С 1945 по 1951 г. — архиепископ Львовский и Тернопольский. В 1951 г. избран предстоятелем Польской Церкви, митрополитом Варшавским.
- 17 Протоиерей Алексей Маркианович Станиславский (1865–1953) — настоятель храма Покрова Богородицы на Лычиковой горе с 1945 г. Рукоположен в священника в 1886 г., член Поместного Собора Российской Православной Церкви как клирик от Харьковской епархии.
- 18 Архив МДА. Отчёт о состоянии Московской духовной академии и Московской духовной семинарии за 1949/1950 уч. год. С. 15–16.
- 19 Там же.

В период ректорства протоиерея Александра произошли изменения в профессорско-преподавательском составе. Осенью 1949 г. были назначены преподавателями Московских духовных школ И. Н. Хибарин, Н. М. Лебедев и выпускник этого же года А. В. Ушков. А в начале 1950 г. из Болгарии приехал прот. Всеволод Шпиллер, который распоряжением патриарха Алексия I был назначен преподавателем в середине учебного года²⁰. Но желающих преподавать в Московской духовной академии было больше, чем свободных мест, в связи с чем некоторым желающим приходилось отказываться. Например, вместе с кандидатурой И. Н. Хибарина рассматривали и прошение игумена Павла (Гольшева), окончившего Парижский богословский институт и вернувшегося из эмиграции в 1947 г. Отцу Павлу отказали в преподавательском месте на том основании, что все дисциплины уже заняты и свободных мест нет²¹.

Отношения ректора с профессорско-преподавательским составом в целом были хорошими, возможно, потому что отец Александр после занятий уезжал в Москву. Хотя не обошлось без конфликта с прот. В. Шпиллером. По воспоминаниям многолетнего секретаря Учёного совета Академии профессора Н. И. Муравьёва (1891–1963)²², между ректором и о. Всеволодом Шпиллером сразу же «начался раздор»²³. Кульминацией этого противостояния стал спор летом 1950 г. о комнате, которую отец Всеволод пытался добавить к своей жилплощади в отремонтированном корпусе²⁴. Подробности этого спора отражены в документах, хранящихся в личных делах отца А. Смирнова и отца В. Шпиллера. В личном деле прот. В. Шпиллера хранится четырёхстраничный рапорт на имя ректора, в котором отец Всеволод многократно ссылается на патриарха и просит предоставить ему именно три комнаты, а не две²⁵. Ректор этому

20 Подробнее об академическом периоде о. Всеволода Шпиллера см. статью: *Кечкин И., свящ.* Административная и преподавательская деятельность протоиерея Всеволода Шпиллера в Московских духовных школах // БВ. 2021. № 3 (42). С. 156–169.

21 Архив МДА. Журнал заседаний Совета Московской духовной академии и семинарии за 1949/1950 уч. год. Журнал № 1. С. 13–14.

22 Подробней об этом труженике богословской науки в Московской духовной академии см. статью: *Кечкин И., свящ.* Административная и научно-педагогическая деятельность профессора Николая Ивановича Муравьёва в московских духовных школах // БВ. 2019. № 3 (34). С. 193–220.

23 *Муравьёв Н. И.* Московская духовная академия в лицах (1943–1948) // БВ. 2010. № 11–12. С. 895.

24 Там же. С. 895.

25 Архив МДА. Личное дело прот. В. Шпиллера. С. 6–9.

не способствовал, а протоиерей В. Шпиллер жаловался патриарху. В связи с этим вопросом отец Александр Смирнов даже обращался 12 сентября 1950 г. с особым рапортом к патриарху²⁶, но через неделю скоропостижно скончался. Необходимо добавить, что, по воспоминаниям его дочери Зои Александровны Смирновой, о. Всеволод Шпиллер, став настоятелем храма святителя Николая в Кузнецях,

«[к их] семье относился с большим вниманием и уважением»²⁷.

Преподавательская деятельность протоиерея Александра Смирнова

Преподавательская деятельность отца Александра началась сразу после окончания духовной Академии в 1913 г., когда он был назначен преподавателем латинского языка и гражданской истории в Симбирском духовном училище²⁸. В его личном деле сохранилась собственноручно написанная им справка, в которой указано, что в 1944–1945 гг. он временно преподавал катехизис и библейскую историю в Православном богословском институте²⁹. Но в протоколах заседаний Учёного совета института того времени нет никаких указаний, что прот. А. Смирнов являлся преподавателем. По свидетельству отца Сергия Савинского, прот. А. Смирнов был приглашённым лектором и прочитал две просветительские лекции по библейской истории в феврале и апреле 1946 г.³⁰ Эти лекции состоялись после вечернего богослужения в Успенском храме Богословского института и сопровождалась

«туманными картинками и высокохудожественным исполнением соответствующих церковных песнопений прекрасным хором Николо-Кузнецкого храма»³¹.

- 26 Архив МДА. Личное дело прот. В. Шпиллера. С. 12. По воспоминаниям Ивана, сына отца Всеволода, в академическом корпусе они проживали в трёх комнатах с ванной. См.: *Шпиллер И. В.* Воспоминания об о. Всеволоде Шпиллере. Москва, 1995. С. 49.
- 27 *Смирнова З. А.* Воспоминания об отце // Протоиерей Александр Павлович Смирнов. 1888–1950. Воспоминания / сост. З. А. Смирнова. Москва, 2000. URL: <https://azbyka.ru/otechnik/prochee/vospominaniija/2#source>
- 28 Архив МДА. Личное дело протоиерея А. П. Смирнова. С. 5.
- 29 Там же.
- 30 *Савинский С. В.* Из жизни духовной школы // ЖМП. 1946. № 7. С. 9–10.
- 31 Там же. С. 9.

Обе эти лекции посетил Святейший Патриарх Алексий I, а также сотрудники Патриархии, преподаватели и студенты Богословского института.

С назначением на должность ректора в 1949 г. протоиерей Александр стал читать лекции по Новому Завету во 2 и 3-м классах семинарии. В годовом отчёте академии указывается, что

«ректором были составлены для обоих классов учебные руководства по изъяснению и толкованию Св. Евангелия»³².

Также по четвергам ректор вёл научно-популярные лекции по библейской истории для всех учащихся академии и семинарии, которые сопровождалась показом «туманных картинок»³³ и пением академического хора³⁴.

Попытки защитить магистерскую диссертацию

Кроме административно-преподавательской деятельности, отец Александр Смирнов пытался подготовить к защите магистерскую диссертацию. Это дело оказалось достаточно сложным. В начале 1950 г. ректор решил подать свою диссертацию на степень магистра богословия в Совет Московской духовной академии и для этого обратился в Архивный отдел УМВД по Ленинградской области для предоставления копии своего академического диплома 1913 г.³⁵ Первая сложность заключалась в том, что в академическом дипломе у отца Александра по еврейскому языку была «тройка»³⁶, что подразумевало пересдачу этой оценки для защиты магистерской диссертации. В феврале 1950 г. протоиерей Александр обращается по этому поводу к Святейшему Патриарху Алексию I с просьбой освободить его от дополнительного

32 Архив МДА. Отчёт о состоянии Московской духовной академии и Московской духовной семинарии за 1949/1950 уч. год. С. 22.

33 «Туманные картинки» — изображения (слайды), которые показывались с помощью проекционного аппарата, называемого «волшебным фонарём».

34 Архив МДА. Отчёт о состоянии Московской духовной академии и Московской духовной семинарии за 1949/1950 уч. год. С. 22. См. также: *Муравьёв Н. И.* Московская духовная академия в лицах (1943–1948) // БВ. 2010. № 11–12. С. 894–895; *Селянин А.* История Московской духовной академии в первое двадцатилетие её возрождения (1944–1964 гг.): [канд. дис.]. Сергиев Посад, 1994. С. 40.

35 Архив МДА. Личное дело протоиерея А. П. Смирнова. С. 6. Копия диплома была предоставлена в марте 1950 г.

36 Архив МДА. Личное дело протоиерея А. П. Смирнова. С. 9.

экзамена³⁷. Но предстоятель не стал нарушать правила даже ради маститого и уважаемого протоиерея, в результате чего ректор держал экзамен по еврейскому языку. Для пересдачи была создана комиссия из профессора прот. Дмитрия Боголюбова и доцента прот. Николая Никольского, преподававшего еврейский язык в академии. В личном деле отца Александра Смирнова сохранился акт комиссии о пересдаче, в котором указано: 28 февраля 1950 г. комиссия установила, что

«протоиерей Александр Смирнов обладает беглым чтением еврейского текста по масоретской Библии, знанием грамматических форм и умением производить вербальный перевод с еврейского языка на русский (Быт. гл.1.) и оценила его высшим баллом (5)»³⁸.

В начале марта 1950 г. протоиерей Александр Смирнов обращается с прошением к Святейшему Патриарху о защите магистерской диссертации на тему «Гносеологическая и воспитательная ценность художественного слова и его роль в раскрытии многогранной христианской жизни» в Ленинградской духовной академии. Согласно резолюции Святейшего Патриарха, митрополит Григорий (Чуков), ректор Ленинградских духовных школ, должен был назначить двух рецензентов из числа профессоров по своему выбору³⁹. Вследствие болезни профессора А. И. Сагарды, 8 марта рецензентами магистерской диссертации были назначены доценты К. А. Сборовский и С. А. Купресов⁴⁰. На заседании Совета Ленинградской духовной академии 17 марта рассматривался вопрос относительно магистерской диссертации отца Александра Смирнова. Совет вынес отрицательное решение по этому вопросу, обозначив как формальные нарушения, так и серьёзные

37 Там же. С. 53–54. Данное письмо на имя патриарха было написано ещё до получения копии академического диплома, поэтому отец Александр указывал номера страниц из журнала «Христианское чтение» от 1913 г, где приводился его общий академический балл – 4,406.

38 Архив МДА. Личное дело протоиерея А. П. Смирнова. С. 8.

39 Там же. С. 55. В диссертации священника С. Пушкова содержится ошибочное утверждение о том, что отец Александр Смирнов подал диссертацию в Совет Ленинградской духовной академии. См.: *Пушков С., свящ.* Начальный период возрождения Московских духовных школ (1944–1964). Профессорско-преподавательская корпорация: [канд. дис.]. Сергиев Посад, 2002. С. 136. На самом деле отец Александр передал свою работу митрополиту лично, минуя Совет академии, о чём будет отдельно сказано на заседании Совета Ленинградских духовных школ 17 марта 1950 г. См.: Архив МДА. Личное дело протоиерея А. П. Смирнова. С. 55–56.

40 Архив МДА. Личное дело протоиерея А. П. Смирнова. С. 55.

недостатки по содержанию работы. Главным препятствием Совет почитал идеологическую часть, которая

«может вызвать недоумение у тех, кто пожелал бы послушать за-
щиту диссертации в открытом заседании <...> и может произвести
впечатление полемики с современной научной оценкой упомина-
емых в диссертации русских писателей (Никитин, Плещеев, Пуш-
кин, Лермонтов, Некрасов, Майков, Тютчев и др.)»⁴¹.

Соответственно, Совет решил, что

«Ленинградская духовная академия, приняв сочинение прот. Смирно-
ва А. В.[П]. на соискание учёного звания магистра богословия не укра-
сит себя заслугами перед современной русской богословской наукой»⁴².

Даже после столь неудачной попытки защититься в Ленинградской духовной академии прот. Александр не потерял надежды и решил поменять тему исследования⁴³. На заседании Совета Московских духовных школ 19 июня 1950 г. была закреплена тема научной работы ректора Академии на соискание учёной степени магистра богословия «Крестный путь Христа Спасителя от воплощения до Голгофы и царственная победа Его над миром»⁴⁴. А уже 12 августа отец Александр в письме к Святейшему Патриарху Алексию сообщил, что диссертация почти дописана и к 1 сентября его работа будет полностью закончена⁴⁵. В начале сентября магистерская диссертация ректора была представлена в Совет Московской духовной академии. На первом заседании Совета 14 сентября 1950 г. диссертация прот. А. Смирнова была рассмотрена и назначены рецензенты: профессор Н. П. Доктусов

41 Архив МДА. Личное дело протоиерея А. П. Смирнова. С. 56.

42 Там же. С. 56. Священник С. Пушков выдвигает бездоказательную и сомнительную версию о том, что против защиты прот. А. П. Смирнова выступил Г. Г. Карпов. См.: *Пушков С., свящ.* Начальный период возрождения московских духовных школ (1944–1964). С. 136. На наш взгляд, главным инициатором неудачной попытки защиты был митрополит Григорий (Чуков), который в 1949 г. выступал против работы ректора Московской духовной академии архиепископа Гермогена (Кожина).

43 Дочь о. Александра Зоя Александровна вспоминала, что он «много работал над своей диссертацией <...> и как ему печатал её студент Сергей Петров (впоследствии митрополит Одесский Сергей)». См.: *Смирнова З. А.* Воспоминания об отце // Протоиерей Александр Павлович Смирнов. 1888–1950. Воспоминания / сост. З. А. Смирнова. Москва, 2000. URL: <https://azbyka.ru/otechnik/prochee/vospominaniya/2#source>

44 Архив МДА. Журнал заседаний Совета Московской духовной академии и семинарии за 1949/1950 уч. год. Журнал № 11 от 19.06.1950 г. С. 217–218.

45 Архив МДА. Личное дело протоиерея А. П. Смирнова. С. 57.

и профессор В. С. Вертоградов⁴⁶. К сожалению, скоропостижная кончина прот. Александра Смирнова от кровоизлияния в мозг 19 сентября 1950 г. не дала осуществиться столь желанной защите диссертации.

Ещё 14 сентября ректор возглавлял заседание Совета Академии, а 15 числа совершил молебен перед началом учебного года, поэтому его кончина многими в Академии была встречена с большим недоумением. Так, прот. Алексей Остапов, в то время студент семинарии, написал в дневнике:

«19 сентября. Вторник. Сегодня объявили, что заболел Ректор. После первого урока служили в Троицком молебен, но, придя в Семинарию, узнали, что Ректор наш протоиерей Александр Павлович Смирнов сегодня в 11 часов 55 минут скончался. Служили в актовом зале панихиду. Весть о смерти Ректора как гром поразила нас. Четыре дня тому назад мы видели его на молебне бодрым, здоровым и вот...»⁴⁷.

В некрологе профессор прот. Димитрий Боголюбов так описывал последние часы жизни отца Александра:

«Накануне смерти, 18 сентября, он был на своей подмосковной даче. Довольный и даже радостный, гулял он по аллеям дачи; восхищался падающими с деревьев желтыми листьями и говорил своей матушке, что тут, на даче, он рад бы прожить целый месяц, отдыхая от дел...

Его оставляли на даче ночевать, но он... поехал в Москву, в свою городскую квартиру. Там по телефону вёл разговор с сотрудниками Патриархии, с инспектором Академии и около 10 ч. вечера изнеможённо сел на диван, заявив, что ему дурно.

Послали за врачом, Он поставил диагноз: “кровоизлияние в мозг”. Больной потерял сознание. Так, до самой смерти, о. Александр оставался без сознания, лежал с закрытыми глазами... В ночь на 19 сентября он был напутствован Святыми Тайнами и особорован. Но час его жизни на земле пробил, и Господь призвал его в Свою тихую обитель, где нет ни печали, ни воздыхания, но жизнь бесконечная.

“Так, видно, Богу угодно!” — сказал перед потерей сознания почивший о. Александр...»⁴⁸

46 Выбор рецензентов был связан с тем, что работа относится в большей степени к кафедре Священного Писания. Архив МДА. Журнал заседаний Совета Московской духовной академии и семинарии за 1950/1951 уч. год. Журнал № 1 от 14.09.1950 г. С. 7–8.

47 *Остапов А., прот.* Дневник 1949–1950 гг. [Машинопись]. С. 158.

48 *Боголюбов Д., прот.* Протоиерей А. П. Смирнов (Некролог) // ЖМП. 1950. № 10. С. 6.

Отпевание ректора протоиерея Александра Смирнова состоялось 22 сентября в храме святителя Николая в Кузнецях при большом стечении народа. Были преподаватели и студенты Московских духовных школ, сотрудники редакции «Журнала Московской Патриархии». Отпевание возглавили епископ Можайский Макарий (Даев)⁴⁹, и епископ Берлинский Борис (Вик)⁵⁰, в сослужении с протопресвитером Николаем Колчицким и иным духовенством. Профессора и студенты академии говорили речи в память о почившем ректоре⁵¹. Похоронен прот. А. П. Смирнов на Даниловском кладбище Москвы.

Прот. Александр Павлович Смирнов, как ректор Московских духовных школ, оставил после себя добрую память. Многолетний секретарь Совета профессор Н. И. Муравьев в мемуарах писал об отце Александре как о хорошем ректоре, но указывал, что последний был своеобразным и малодисциплинированным⁵². Профессор прот. Д. Боголюбов в некрологе свидетельствовал:

«За свое годовичное пребывание на работе в Академии и Семинарии о. А. П. Смирнов оставил по себе память доброго, простого и заботливого начальника»⁵³.

- 49 Архиепископ Макарий (Даев) (1888–1960) — викарий Московской епархии, помощник митрополита Крутицкого Николая (Ярушевича), с 1946 г. — председатель Хозяйственного управления.
- 50 Митрополит Борис (Вик) (1906–1965) в 1930-е гг. перешёл из обновленчества. Занимал разные кафедры, скончался митрополитом Херсонским и Одесским (1956–1965).
- 51 *Боголюбов Д., прот.* Протоиерей А. П. Смирнов (Некролог) // ЖМП. 1950. № 10. С. 11–13. С проникновенными речами обратились к присутствовавшим профессор прот. Тихон Попов (после запричастного стиха на литургии), инспектор профессор В. С. Вертоградов (на отпевании после 6-й песни канона). В конце отпевания говорили студенты 4 курса академии: иеродиакон Сергей (Петров) (буд. митрополит Одесский) и Е. К. Дулуман (буд. ренегат и отступник).
- 52 Н. И. Муравьев вспоминал, что «о. Александр Павлович Смирнов был природный приходской прогрессивный батюшка-агитатор. Он любил говорить, и подолгу <...> Он был хорошим ректором, но своеобразным, мягкотелым и малодисциплинированным. Тоже каждый день ездил в свой приход, от которого не отказывался». См.: *Муравьев Н. И.* Московская духовная академия в лицах (1943–1948) // БВ. 2010. № 11–12. С. 894–895. Прот. Валентин Радугин (1928–2019), учившийся в семинарии в ректорство о. Александра Смирнова, вспоминал о нём в начале XXI в. как об «импозантном» ректоре, который «ходил к светским властям» и которому по этой причине многое позволяли. Цит. по: *Трегубов К.* Учебный процесс в Московских духовных школах в период 1944–1958 гг.: [магис. дис.]. Дзержинский, 2016. С. 148.
- 53 *Боголюбов Д., прот.* Прот. А. П. Смирнов (Некролог) // ЖМП. 1950. № 10. С. 8.

Архивные материалы

- Архив МДА. Журнал заседаний Совета Московской духовной академии и семинарии за 1949/1950 уч. год.
- Архив МДА. Журнал заседаний Совета Московской духовной академии и семинарии за 1950/1951 уч. год.
- Архив МДА. Личное дело прот. В. Шпиллера.
- Архив МДА. Личное дело прот. А. П. Смирнова.
- Архив МДА. Отчёт о состоянии Московской духовной академии и Московской духовной семинарии за 1949/1950 уч. год.

Источники

- Боголюбов Д., прот.* Прот. А. П. Смирнов (Некролог) // ЖМП. 1950. № 10. С. 6–13.
- Георгиевская Е.* Торжественное патриаршее богослужение в московской Николо-Кузнецкой церкви в день праздника иконы Божией Матери «Утоли моя печали» 7 февраля 1945 г. // ЖМП. 1945. № 2. С. 101–104.
- Исторические дни // ЖМП. 1945. № 2. С. 31–85.
- Муравьёв Н. И.* Московская духовная академия в лицах (1943-1948) // БВ. 2010. № 11–12. С. 865–898.
- Остапов А., прот.* Дневник 1949–1950 гг. [Машинопись].
- Резолюция Святейшего Патриарха Алексия о награждении протоиерея А. П. Смирнова // ЖМП. 1947. № 6. С. 5.
- Савинский С. В.* Из жизни духовной школы // ЖМП. 1946. № 7. С. 5–10.
- Смирнова З. А.* Воспоминания об отце // Протоиерей Александр Павлович Смирнов. 1888–1950. Воспоминания / сост. З. А. Смирнова. Москва, 2000. [Электронный ресурс]. URL: <https://azbyka.ru/otechnik/prochee/vospominaniya/2#source> (дата обращения: 11.11.2023).
- Трофимчук М. Х.* Академия у Троицы: Воспоминания. Сергиев Посад: СТСЛ, 2005.
- Шпиллер И. В.* Воспоминания об о. Всеволоде Шпиллере. Москва: ПСТГУ, 1995.

Литература

- Кечкин И., свящ.* Административная и научно-педагогическая деятельность профессора Николая Ивановича Муравьёва в московских духовных школах // БВ. 2019. № 3 (34). С. 193–220.
- Кечкин И., свящ.* Административная и преподавательская деятельность протоиерея Всеволода Шпиллера в Московских духовных школах // БВ. 2021. № 3 (42). С. 156–169.

- Пушков С., свящ.* Начальный период возрождения московских духовных школ (1944–1964). Профессорско-преподавательская корпорация: [канд. дис.]. Сергиев Посад, 2002.
- Селянин А.* История Московской духовной академии в первое 20-летие её возрождения (1944–1964 гг.): [канд. дис.]. Сергиев Посад, 1994.
- Трегубов К.* Учебный процесс в Московских духовных школах в период 1944–1958 гг.: [магис. дис.]. Дзержинский, 2016.